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                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855  

                                             

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA SETIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 07 JUNHO DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, 

Secretariada pelo Vereador Alcindo Venzke. Às 19 horas e 48 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Juliano Tejada, Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Sexta Sessão 

Ordinária da Quinta Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 195/2016, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do ofício nº 196/2016, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 197/2016, oriundo do 

Poder Executivo. Leitura do ofício nº 198/2016, oriundo do Poder Executivo. Convite para 

Assembleia, oriundo do Poder Executivo de Camaquã. Festa da Comunidade Luterana Concórdia de 

São Braz. Dando continuidade, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------- 

Leitura do Projeto de Moção nº 09/2016 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 16/2016, que autoriza a 

contratação temporária de excepcional interesse público de 01 (um) motorista e dá outras 

providências. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2016. Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu tinha levantado na outra sessão sobre o impacto financeiro no qual até veio um 

oficio até por parte respondido pelo secretário da fazenda não pelo contador Mauro Rocha da Silva, 

e o impacto financeiro retificado ficou em cinquenta e um ponto cinquenta no projeto oras discutido 

está sendo discutido cinquenta e um ponto cinquenta. Hoje protocolado nessa Casa, impacto 

financeiro referente ao mesmo projeto cinquenta e um ponto cinquenta e um. Então espero que esse 

projeto respondido ou a comissão tem algo a responder porque na retificação já que foi constatado 

aqui pelo contador dizendo que tinha um equivoco no projeto e no projeto quinze, dezesseis quem 

retifica passa para cinquenta e um ponto cinquenta e depois vem o impacto financeiro de dezesseis 

cinquenta e um por cento cinquenta um qual a justificativa que a comissão tem é uma explicação, 

impacto ainda protocolado hoje as dezessete horas, dois impactos retificados cinquenta e um ponto 

cinquenta que dizia que estava correto, hoje cinquenta ponto cinquenta e um nenhum projeto 
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alterando qual deles o correto.” Presidente Márcio se manifestou: “Se olhar ali no coeficiente tem o 

aumento que o aumento foi dado esse ano.” Vereador Alcindo se manifestou: “Por isso que 

alterou para cinquenta e um.” Vereador Helio José se manifestou: “E aonde consta que o parecer 

que foi alegado agora? Eu quero.” Vereador Alcindo se manifestou: “Pode olhar no impacto 

anterior esse do cinquenta que tem quatrocentos e oitenta ali em cima e outro tem quinhentos e 

vinte.” Presidente Márcio se manifestou: “De hoje chegou aqui motorista quinhentos e vinte padrão 

de referência e o anterior quatrocentos e oitenta, ele não botou que tem um equivoco no ofício, 

requer a substituição do impacto financeiro e a outra cópia segue em anexo.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Mas no parecer, aonde dizia na retificação diz: “Conforme análise em relação aos 

recursos financeiros percebe-se que há recursos financeiros para suporte das despesas porém 

esperar necessário suplementação de verba, conforme análise aos recursos financeiros pede-se que 

há recursos financeiros das despesas percebe-se que há dotação orçamentaria porém será 

necessária suplementar. Então eu nessa explicação simplesmente dada eu votarei contrário.” O  

Projeto de Lei nº 16/2016, apoiado por seis Vereadores, Cylon, Vino, Alcindo, Sérgio, Mario 

Valdir  e Joel contra Vereadores Helio José e Juliano. Leitura do Ofício nº 197/2016, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 18/2016, que autoriza a contratação temporária 

de excepcional interesse público de 02 médicos clínicos geral, conforme artigo 227 a 230 da Lei 

Municipal sob nº 266/2001 e artigo 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências.  A 

Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 18/2016 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação n° 181/2016 de autoria do Vereador Mario 

Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação n° 181/2016, apoiada por seis Vereadores, 

ausentes do plenário Vereadores Vino e Joel. Leitura do pedido de indicação n° 182/2016 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação n° 182/2016, apoiada 

por seis Vereadores, ausentes do plenário Vereadores Vino e Joel. Leitura do pedido de 

indicação n° 183/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. 

Indicação n° 183/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 

184/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste aqui presente. Várias 

estradas aonde a vegetação está tomando conta e a gente se preocupa muito porque é uma época 

que há muitos caminhões, caminhonetes igual a gente já vinha falando  nas outras sessões, 

transportando fumo e aumenta o risco de ter um acidente com o transporte escolar. Então a gente 

pede que seja tomada alguma providência e seja feito esse trabalho que vai com certeza aumentar a 

visibilidade dos condutores.” Indicação n° 184/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação n° 185/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 
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Vereador Joel se manifestou: “Presidente, novamente encaminho esse pedido aonde estão 

esperando até o momento para que seja feita essa obra aonde eles doaram parte do material e 

administração até agora não cumpriu com a sua parte. Então a gente pede que os secretário que 

está no momento tome providências já que o outro não tomou, seria isso.” Indicação n° 185/2016, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 186/2016 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Presidente, essa 

ponte ponte da Amizade na Costa do Sutil aonde a ligação Dom Feliciano a este município aonde há 

tempo a promessa era de ser feiat uma manutenção ou construção de parte dela reconstrução 

aonde não passa veículos pesados onde esse morador se dispõe a doar parte morador de Dom 

Feliciano onde a gente encaminhou para o Prefeito onde tivemos no gabinete dele mas até o 

momento não foi tomada nenhuma providência. Entao a gente espera que seja feita aquela obra que 

beneficia todo o pessoal daquela região.”  Indicação n° 186/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 187/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede 

o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Presidente, caros colegas Veraedores. Esse 

pedido de indicação fiz lá em dois mil e treze onde tinha conhecimento pelo nosso vice governador 

na época Beto Grill, onde conseguimos a enfim doação daquela H34,  esteirinha e já também fui 

comunicado que ali existia outros maquinários e essas plataformas estavam num estado lá que era 

de fato prestar ao município e assim nós não teria mais maquinários correndo para lá e para cá 

destruindo na estrada. Então cabe o Prefeito não se fez digno de adquirir essa benfeitoria essa 

melhoria para nossas máquinas aqui no município, mas agora o governo Sartori braço contínuo 

dessa administração espero que faça isso que há muito necessário para o nosso município e 

agradeço a todos que assim apoiarem.” Indicação n° 187/2016, apoiada por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação n° 188/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do 

plenário. Indicação n° 188/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação n° 189/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano se manifestou: “Presidente, essa administração sempre aval dessa Casa proporcionou 

muitas onerações ao nosso contribuinte onde ele tem que pagar muitas vezes regalias aos 

funcionários e quando recebem como essa funcionária recebeu na época setor primário ali que 

oferece ao nosso produtor, nada a não ser a cobrar, fazer o agricultor ter que dar lucro ao município 

e um simples resumo ia poupar pelo menos vinte reais a cada produtor qua onde lá naquela época 

dizia eu dizia que ali poderia já fazer uma conscientização ao produtor para tirar notas de milho de 

feijão também e o que aconteceu, como hoje aqui também não podemos segurar mais e mais 

funcionários trabalhando com alto índice acima de cinquenta e um por cento é lamentável que o 

nosso povo tem que sempre pagar para essa má administração. Essa administração que não 
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oferece qualidade de vida ao nosso contribuinte. Então espero que pelo menos isso essa 

administração consiga fazer, obrigado.” Indicação n° 189/2016, apoiada por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação n° 190/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José se manifestou: “é importante porque passa ali transporte escolar e 

carros de pequeno porte já está impossibilitado de passar nesse local. E a gente j´pa vem por mais 

cseis anos aonde amáquina lai passa e  simplesmente larga um pouco de terra e quando vem a 

chuva se torna um transtorno. Então espero que seja colocado esse jogo de canos para que seja 

assim feita uma melhoria nessa estrada porque o transporte escolar até muitas vezes o ônibus 

chega em atraso na escola devido esses buracos que tem no meio da estrada, peço uma atenção.” 

Presidente Márcio se manifestou: “Só para ressaltar Vereador Helio não sei se é  a mesma pessoa 

ou não mas Constanti Dowbrowski não sei não tem nenhuma localidade o sobrenome dele está 

colocado errado aqui o senhor que sabe, mandar assim a gente. ” Vereador Vino se manifestou: “é 

logo depois do Gerci Becker Vereador?” Vereador Alcindo se manifestou: “Na Costa do Pinheiro.” 

Presidente Márcio se manifestou: “Então já deu confusão por ai acaba se tornando mas tem.” 

Vereador Juliano se manifestou: “Cabe ao Presidente escrever a caneta ali.” Vereador Helio José 

se manifestou: “E importante que aqui nessa Casa o Líder do governo pode levar até a 

administração com essa retificação.” Presidente Márcio se manifestou: “Como que eu vou fazer 

uma alteração a caneta numa indicação do Vereador.” Vereador Juliano se manifestou: “Poe 

observação em baixo e verbalmente leva para o Prefeito.” Indicação n° 190/2016, apoiada por 

todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 38/2016 de autoria do Vereador Joel. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 39/2016 de autoria do 

Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 40/2016 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de informação nº 41/2016 de autoria do Vereador Helio José. Como não havendo 

nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------

O primeiro inscrito o  Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assistem. Hoje falo aqui sobre parecer jurídico porque assessoria jurídica 

dessa Casa, Vereadores da oposição digo por mim Vereador da oposição eu nuca tive. Hoje até 

nessa Casa estive, por mais de horas aonde não é a primeira vez que nas terças-feiras que até um 

dia especial acho que o único que assessoria da Casa deveria estar aqui eu não encontro já não é 

pela primeira vez. Recebi aqui um parecer jurídico aonde eu pedi ao Jurídico dessa Casa, que me 

desse um parecer sobre a administração municipal quanto ao agendamento que estive no dia vinte  

quatro do cinco na Prefeitura e com certeza esse parecer devo de levar ao conhecimento de outras 

assessorias para que visse realmente o que é posto aqui nesse relatório da assessoria jurídica 
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dessa Casa, que fala muito no seu parecer como se estive respondendo pelo assessor jurídico do 

Executivo. Dizendo em partes aqui como estivesse respondendo não pela assessoria da Casa mas 

pela assessoria jurídica da administração que o parecer era só quanto o deferimento ou não e aqui 

fala o assessor dessa Casa e dito o parecer verbalmente. Isso não é correto, porque o parecer não é 

verbalmente deixa de ser verbalmente no dia vinte e quatro aonde eu estive presente que a Liane 

Peter Chefe de Gabinete coloca aqui cientifico que o senhor Vereador Helio José Langhanz esteve 

presente nessa data onde o mesmo solicita levar as planilhas junto as devidas cópias serem tiradas 

na Câmara de Vereadores e digitalizadas conforme prazo de cinco dias horário determinado e 

assinado por mim e assinado por ela. Então deixa de ser verbalmente, esse parecer nada mais é 

que defendendo a administração que aqui veja está muito bem claro deixa de ser verbalmente 

assinado e porque eu não tirei as cópias, porque eu pedi que os documentos viesse até a Câmara 

de Vereadores porque eles disseram que administração não tem condições de arcar com as tais 

cópias, por isso que eu disse que deveria de ser trazido até a Casa assim no meu entendimento. E 

também não é lamentável porque aqui pedia até então a pouco tempo a assessoria dessa Casa 

aonde foi elaborado pedido que fosse agendado protocolado dia dezesseis do quatro que fosse 

agendado para retirar as cópias dos pedidos de informações que são toda essa relação sete e meio 

dois mil e quinze meia oito dois mil e quinze assim vai um, dois, três, quatro, cinco, seis, sete, oito, 

nove, dez, onze, doze, treze, quatorze, quinze e dezesseis pedidos  de informação para nesse dia 

vinte  e quatro ser apresentado para mim as planilhas, quantos aqui tinha? Dezenove, vinte e vinte e 

um e aqui o Vereador Vino disse que estava tudo certinho, que eu me surpreendi, vejam bem o que 

estava disponível, dezenove, vinte e vinte  e um. E essas relações aqui são de dois mil e quatorze 

dois mil e treze, dois mil e treze esse pedido que fosse agendado todos eles protocolados um por um 

pedindo que fosse agendado protocolado todos no dia seis. Quem é que está com a verdade, não 

querem transparência não querem que mostre a planilha e repito mais porque da planilha a 

importância porque são registrados oro metrôs das máquinas, quilômetros dos veículos abastecidos 

não justifica o que fizeram num carro só diz assim. Rincão do Facão/ Sutil abastecer, Porto Alegre 

agora foi fazer o que, para isso a planilha tem que servir. Em pouco tempo tinha uma reportagem de 

um Deputado que até então foi cassado. Para concluir que operava o como que aqui vão saber se 

não diz a discrição que estava fazendo por isso não querem a verdade e peço mais um minuto 

Presidente até não me surpreendi com o parecer e até acho invalido porque aqui defendi essa Casa, 

o assessor jurídico e está para trabalhar para todos eu digo em partes aqui no meu entendimento 

porque? Porque o Presidente dessa Casa tem como sua esposa que eu tenho o maior respeito e 

todos passam lá e vejam o foto até aqui vejo a planilha a pasta do assessor jurídico aonde consta o 

seu nome de advogado e o nome da esposa do Presidente dessa Casa, então isso está aqui para 
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defender. Claro que vai defender a administração a Presidencial dessa Casa e a administração no 

qual é sobrinho  do administrador no qual aqui tenho até Ex Prefeito Nelino. Então se torna invalido 

não deixa de ser quase nepotismo porque está direcionando até fez inclusive uma diária para fazer 

um curso está beneficiando não é secretaria o gabinete lá aonde atendi sua esposa Gabinete dos 

advogados associados que é o Sérgio e a Dona Rosana. Então vejam bem nessa Casa Legislativa 

não somos bem representados dessa forma com todo respeito a pessoa do assessor jurídico mas 

vejam bem conforme o parecer que deixo a disposição para qualquer Vereador não está bem 

correto, obrigado Vereador pelo espaço.” O segundo inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa noite 

a Mesa, boa noite Vereadores, boa noite a comunidade que nos assiste, nosso assessor jurídico. 

Vou comentar um pouquinho do assunto que o Vereador Helio comentava aqui e eu até tenho uma 

ideia então para a gente resolver esse problema. Porque eu também estou com dois pedidos de 

informações feito e não respondido digamos assim que foram respondidos mas o material que eu 

pedi não me veio em mãos que é a cópia do processo do roubo que ouve aqui em Chuvisca, por 

parte da secretária na época da administração que está na justiça porque o processo é de grande 

importância que agente tem ele em mãos para manipular porque ali tem diversos erros que 

ocorreram aqui no início da sindicância feita pela Prefeitura porque ali tem muitas pessoas que 

assinaram que receberam os bens que no meu entendimento eles também participaram como se 

apoderando de bens do poder público do dinheiro público e viraram testemunhas no processo. Então 

são várias as vitimas mas a gente tem que ver em mãos esse processo para que a gente leve a 

frente isso ai para poder provar. Então veja bem que nós estamos sendo obstruídos de fiscalizar não 

estou dizendo pela Câmara que eu acredito que a Câmara vai, eu pretendo ainda quero ver se eu 

consigo a cópia desse processo e outra é da licitação de merenda que não é tão grande e a 

Prefeitura lá se negou de me mandar dizendo que se tornaria caro. Agora também trazer 

documentos de lá para cá é inviável até concordo em partes que são documentos de um poder 

público não pode ficar andando de um prédio para outro é complicado. Mas então quem sabe nós 

levemos daqui senhor Presidente a máquina de xerox e as folhas de oficio e uma funcionaria e 

vamos lá xerocar isso lá. Vamos fazer o contrário a máquina acredito que arrume um carro especial 

ai para que não haja danos a ela e  leve as folhas aqui e faça o xerox lá porque. Gente é muito 

engraçado com tanto mercado em Camaquã tanto mercado em Chuvisca e a merenda ser comprada 

lá de São Lourenço será que nós tudo vamos se mudar para lá que compram tão barato as coisas lá. 

Veja bem advogado é de São Lourenço, a secretária que roubou é de São Lourenço a esposa do 

Prefeito é de São Lourenço, tudo é de São Lourenço gente. Leva assim a suspeita quando tudo é de 

um lugar só, então é de grande importância o xerox dessa documentação da merenda que é 

comprada pelas escolas municipais aqui que vem de lá. Então por isso que eu gostaria de ter isso 
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em minhas mãos para fazer essa fiscalização, seria o meu pedido senhor Presidente agradeço se for 

atendido ou que a gente sente para dialogar e de alguma forma ou outra resolver sem brigas sem 

nada. Estou aqui pedindo pacificamente tentando resolver só com esses documentos na mãos. Uma 

boa noite a todos e muito obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo senhor 

Presidente, vice secretário, colegas Vereadores, comunidade aqui presente, assessor jurídico. Então 

logo vou ao assunto senhor Presidente, que meu tempo é reduzido a voz que eu trago do povo 

muitas vezes ecoa em solto alto e ruim para aqueles que cansam, em mamar o dinheiro público 

como essa administração que a Rosi Mere muito bem fez nessa administração e continuou e 

continua ainda a antiga administração que muitas coisas ainda estão por vir para mostrar triste fato 

que o nosso município passa.  No percebe uma folha de cinquenta e um ponto cinquenta e um por 

cento no nosso município, uma empresa trabalhando com cem mil reais por mês e gastar cinquenta 

mil reais por mês será que ela vai ter sucesso é lamentável a forma de administrar do nosso 

município é lamentável como a Uvergs, apresenta um relatório até aminha pessoa para eu botar um 

projeto reduzindo os salários dos agentes políticos onde em nenhuma frase fala sobre os problemas 

aqui que tanto eportenho nesse projeto da nossa população está no site do governo federal onde 

Chuvisca se funciona nos cinco piores no IDHM, Índice de Desenvolvimento Humano Municipal e 

aqui eles falam que cabe os agentes políticos receber muito bem assim porque não se deve 

desvalorizar em seus trabalhos. Em vinte segundos senhor Presidente, obrigado querido colega 

Vereador Joel uma honra ao Partido Socialista Brasileiro onde o Partido Socialista Brasileiro se 

comporta de forma digna em Chuvisca e o governo federal aonde não parece nomes da lava jato 

não parece nome da Comissão que está esmagando o nosso Brasil, vejam só hoje pedido de prisão 

ao Senador Renana Calheiros outros ali já são conhecidos na politica  onde aqui em Camaquã 

manifestação porque o governo do PMDB, nosso estado aqui faz o que esse município batendo 

nessa administração do PMDB, onde vamos botar cabo eleitoral. Estive na Secretaria da Agricultura 

funcionários tudo tomando banho de sol, se trabalhou até as duas horas aqui no município então tem 

funcionários ansiosos parados porque contratar mais e mais e mais para ganhar as eleições porque 

a gente gasta mais de cinquenta por cento em funcionários no nosso município nós temos dinheiro 

Prefeito ganha mais de dez mil reais é fácil de ganhar uma eleição daqueles que são humildes e 

querem que os nossos agricultores tenham transporte escolar em frente da sua casa, tenham uma 

tomografia que é cento e cinquenta reais e não tem ali. Muitas vezes não pode uma acompanhante 

para Porto Alegre porque tem que se poupar para ter dinheiro. Essa administração que nós temos 

em Chuvisca. Então senhor Presidente não vou gastar todo esse tempo porque falar para essa 

administração não adianta tem que ser no voto o que o povo vai dizer o que essa administração 

merece, muito obrigado a todos uma boa semana.” O quarto inscrito o Vereador Joel: “Quero 
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saudar o Presidente, Vice Secretário, colegas Vereadores, Assessor Jurídico, comunidade que nos 

assisti hoje em especial a coordenação da comunidade que hoje nos prestigia aqui de São Braz. 

Ouvindo os colegas Vereadores aqui falando é difícil a situação do nosso município hoje pelo que se 

refere a gastos. Porque todo Prefeito que gasta em grande valor em cargo CCs, aonde muitas vezes 

precisa uma pessoa tem três, duas em função de ter cabos eleitorais na campanha acontece isso. 

No parque de máquinas os veículos no tempo apodrecendo qual agricultor que vai comprar um trator 

novo e vai deixar lá no lado da casa no tempo apodrecendo, qual Vereador que vai comprar um 

carro novo ou algo e vai deixar lá do lado da Casa apodrecendo na chuva no tempo é isso que eu 

não entendo quando apoio certas coisas assim. Então se deveria gastar menos numa coisa e investir 

em outra que vai dar um resultado muito maior a longo prazo. Acredito que situação hoje 

principalmente quando a gente fala aqui das nossas estradas em matéria de principalmente de 

roçagem um serviço que está indo muito devagar. A gente falou já com o secretário a gente cobra da 

administração tem vários trechos ai que o capim-gigante tomou conta e a preocupação é por causa 

que pode acontecer um acidente com transporte escolar ou com caminhão a gente até falando aqui 

da diversificação de que maneiras estão as pontes do nosso município a pouco tempo tivemos no 

Passo dos Carros uma caçamba que caiu com ponte lá e poderia ter sido o transporte escolar ou 

algo ter causado uma grande acidente sorte que não aconteceu nada com o motorista da caçamba, 

detalhes que poderiam estar sendo investido para melhoria não preferem investir em cabos eleitorais 

para ver se ganham a eleição seria isso.”  O quinto inscrito o Vereador Cylon: “Meu boa noite ao 

Presidente, colegas Vereadores e o pessoal que nos assiste ai Carlos a comunidade de Concórdia, 

Douglas, nosso assessor jurídico e seu Geraldo que está sempre participando com nós. E eu em 

primeiro lugar quero parabenizar a igreja que o Alcindo é Presidente Bom Pastor de Chuvisca pela 

brilhante janta que eles fizeram no sábado, o pessoal foi muito bem atendido, parabenizo toda 

comunidade da igreja ali o Alcindo como Presidente e toda coordenação da igreja. Em segundo lugar 

a Costa do Pinheiro Geraldo ali saudar a comunidade da Costa do Pinheiro não deixou nada a 

desejar também estava muito bom, fomos bem atendido toda coordenação lá estava excelente ali. E 

o trabalho também foi excelente. E nessa parte que os Vereadores falam que Chuvisca é ruim, 

parabenizo o Mozarte que contradiz que diz que tem orgulho em morar dentro da Chuvisca que é um 

município muito bom e me orgulho por tudo que tem na Chuvisca que foi desde que iniciou o 

município depois continuou fazendo o que estão fazendo igual ele não desfez parabenizo ele pelo 

bom trabalho que ele tem feito e o que ele diz dentro da Chuvisca que desde a educação, saúde 

tudo na Chuvisca é em primeiro lugar isso ai os Vereadores dizem que a Chuvisca está tão ruim a 

administração, mas o Mozarte não disse nada disso ele parabenizo Chuvisca e se orgulha em morar 

dentro da Chuvisca. E as nossas estradas claro tem lugares que não são excelentes, mas, a maioria 
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das estradas estão boas e as que não estão, estão arrumando. O Vereador Juliano parabenizou o 

Eduardo Feistauer eu concordo que é muito bom, mas ele diz a que a saúde está tão ruim como é 

que ele atendeu mais de seis mil e quinhentos mais de trinta e cinco  mil só em fisioterapeuta porque 

o município contribuiu junto com essa parte. Então não pode a saúde estar ruim assim se atendeu 

mais de trinta e cinco mil só na fisioterapia. Pois é então o município está ajudando se ele não 

atendeu tudo particular atendeu com ajuda do município essa parte ai. Diz que não tem saúde mas 

estão atendendo dentro do município trinta e cinco mil pessoas é bastante tantos atendidos só na 

fisioterapia era isso ai Presidente meu muito obrigado.”   O sexto inscrito o Vereador  Vino: “Meu 

boa noite ao Presidente, Sérgio que faz parte da mesa, colegas Vereadores que nos assistem 

cumprimentar o Alto São Braz aqui presente seu Carlos e seu Douglas, Presidente Carlos e o 

Secretário Douglas lá da comunidade Associação Luterana Concordia de São Braz e parabenizo 

vocês pelos trabalhos, trabalhando por aquela comunidade lá e o Assessor e o seu Geraldo nos 

prestigiando. Quero também agradecer mais um trabalho, que foi feito a uns dias atrás. A estrada 

que foi reaberta lá começando no Adolfinho Bierhals e indo até o Paulo Dalmann foi reaberta a 

estrada que foi um grande trabalho feito também naquela entrada lá para aquela comunidade. Então 

agradeço ao secretário pelo pedido que tenho feito para fazer aquilo lá como todas sessões eu 

venho agradecer em vez de fazer o pedido aqui a gente não faz a gente faz diretamente. Então a 

gente vem agradecer e mais outros pedidos, mas vamos prolongar meu tempo vai ser curto. Falando 

sobre o assessor jurídico Vereador falava que era mal atendido eu não concordo que eu vejo 

seguidamente Vereadores se empenhando não diferenciando Vereador de oposição de situação 

fazendo igual para todos, quando a Lei não permite a um parecer ele também não vai fazer milagre e 

fazer e dar parecer contraditório. Então parabenizo o nosso assessor pelo bom trabalho que venho 

fazendo nessa Casa e pela transparência pelo seu trabalho igual para todos Vereadores. Como 

Vereador chegou aqui e falou inverdades que não está sendo atendido que não está sendo não é 

verdade tenho como provar que vejo seguidamente o seu trabalho. Também falando aqui que eu 

tinha falado que tinha Mesa disponível e teve mesmo a Mesa disponível ao Vereador Helio para 

fazer verificar seus pedidos lá que tenha feito lá das planilhas. Foi colocado uma Mesa porque o 

Vereador não vai lá não  volta lá e faz direitinho que quer olhar. Vereador falando que não tem 

transparência, qual o pedido de informação que a gente votou contra aqui que não está dando 

transparência todos pedidos de informações a gente tem votado a favor ai ele vem falar que não tem 

transparência. Então é inverdades aqui é lamentável o Vereador chegar aqui e falar inverdades 

dessa maneira, então falaram em diárias, não Vereador os cinco minutos são meus e  eu não te dou, 

falando sobre diárias para supressa minha único Vereador nessa Casa que tirou diárias Vereador 

Helio fala tanto em diárias Vereador, que tão sendo tirado diárias, único Vereador que por surpresa 
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minha que fiquei sabendo foi o senhor que tirou diárias esse ano então porque fala em diárias se 

nem um outro Vereador tirou diárias. Por isso que eu fico indignado com certas coisas pessoas 

chegarem aqui e distorcer as coisas eu não admito isso ai, esse tipo de politicagem suja que fazem. 

Eu tenho que me revoltar tenho que dar a resposta tem que falar para as pessoas e a comunidade 

vai ficar sabendo fica sabendo dessas falcatruas que estão sendo feitas através de alguns 

Vereadores. Me surpreendi também o Vereador Juliano passou três anos e meio e meio o salário 

estava bom não é Vereador agora chegou no ano de eleição . Pertinho da eleição o salário está de  

mais é engraçado recebeu o salário três anos e meio estava bom agora na véspera da eleição o 

salário está mal. Isso não entendo esse Vereador é meio estranho, fica meio estranho, tudo quanto é 

tipo de politica para tentar ganhar eleição mas não é assim o povo a comunidade não são bobos não 

é atrasado não entendi essas barbaridades que estão sendo feito. Então é lamentável a gente tem 

que estar falando essas coisas nessa Tribuna e dizer para vocês que a gente está sempre junto com 

o governo ajudando sempre levando pedidos diretamente não fazendo aqui através de pedidos de 

indicação. Então aqui a gente pede pessoalmente e tem mais para próxima sessão eu vou agradecer 

que também está sendo feito todas as sessões vou pedir agradecimentos ai pelo trabalho que está 

sendo feito. Se tem algum trabalho a ser feito vai ser feito meu muito obrigado.”                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

O sétimo inscrito o Vereador Alcindo: Passou a palavra. O oitavo inscrito o Presidente Márcio: 

“Meu boa noite componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade aqui presente. Quero aqui 

dizer Vereador Helio que eu por varias vezes já pedi que não gritasse e a primeira pessoa que vem 

aqui citar o nome das famílias dos Vereadores. Senhor que trate com pouquinho mais de respeito 

vem falar em nepotismo sendo que a minha sobrinha que a minha esposa é sobrinha do 

administrador desde quando? O senhor não sabe nem o que fala nessa Tribuna, trabalhou na 

Prefeitura mas saiu nem eu nem ela temos algum rabo que o senhor possa pisar. Então o senhor 

procure saber bem as suas palavras como é que de ser usado daqui para frente que é ano de 

campanha é ano de eleição. O senhor gosta muito de algumas inverdades que são ditas.  Então é o 

que eu lhe peço, que ela está em casa cuidando das crianças e eu não admito que o senhor venha 

para cá querer falar nessa Tribuna. Se ela tem o serviço dela se ela tem o trabalho dela, ela estudou 

para isso não te deve nada se ela parceria com assessor jurídico foi porque de alguma maneira eles 

estão fazendo, está atrapalhando o serviço aqui da Câmara por eles estarem trabalhando junto? 

Estou lhe pedindo mais uma vez, não permito uma aparte nenhuma, estou nos meus minutos ta? Eu 

nunca citei o nome da sua esposa. Admiro a ideia do Vereador Valdir de levar a máquina então até 

lá o senhor tem meu apoio mas quanto ao Vereador Helio a gente precisa conversar muito Não foi 

uma nem duas vezes que foi solicitado isso aqui e o senhor é a primeira pessoa a me falar dos 

familiares de alguém aqui dentro. Há necessidade disso? Eu tinha outros assuntos vou para por aqui 
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porque se não a coisa pode até mesmo ir para outros lados que eu prefiro me acalmar um pouquinho 

para depois voltar essa Tribuna, meu muito obrigado.” O Vereador Helio José fez uso da palavra 

nos três minutos de líder: “Vejam  bem o artigo um meio oito o aparte interrupção, corte oportuno 

para indagação, esclarecimento sobre matéria em debate durante o grande expediente. Não será 

quando o onerador negar direito do aparte não será permitido o aparteante dirigir diretamente aos 

Vereadores Presidente. Está bem claro quantas vezes eu já citei sobre o aparte. Quando eu estiver 

falando e pedir uma aparte um minuto sempre eu vou ceder. Quando eu falei o nome ainda disse 

com todo respeito com todo respeito e não tenho nada a esconder não tenho nada a esconder, fiz 

dentro da Lei. Está aqui o artigo é claro se o orador não ceder aparte jamais deve ser dirigir ao 

Veraedor presente. Ainda dizer que estão mentindo porque não faltei com respeito nenhum está 

gravado aqui em ata. Alias gravado na e vai para ata da sessão ainda disse com todo respeito e 

todas as vezes que eu citei o nome da usa esposa nunca faltei com respeito nunca faltei com 

respeito. Não adianta querer vim aqui gritar e dizer inverdades contra o regimento interno dessa 

Casa, botar pressão querer esconder a verdade. A documentação que eu citei ali está ali três 

pedidos de informações mais dezesseis e as planilhas não estavam disponíveis e foi negado porque 

eu pedi cópias dizendo que não tem condições então vou levar para tirar lá. Então me dão as cópias, 

vou amanhã na Prefeitura vou exigir as cópias e que tragam uma por uma. Porque não estão 

cumprindo com seu dever de legislar. E aqui nessa Casa tiram o direito do Vereador de fiscalizar 

porque? Porque quantas vezes quantos Presidentes passaram quantas comissão de inquérito e 

foram arquivadas nessa Casa, que não tiveram andamento nessa Casa. Presidente que hoje conduz 

essa Casa, Vino e Alcindo todo eles arquivaram. O artigo trezentos e dezenove diz: A lei que obriga 

a dar andamentos não se fez nessa Casa, tem todas elas protocoladas e nessa Casa nenhum deu 

andamento que estavam ilegal a forma de escrita tinha que ter o parecer da Mesa Diretora parecer 

jurídico dizendo que retificasse então o pedido de comissão de inquérito e nada foi feito e ai são 

dizer que são comentários, muito obrigado.” O Vereador Joel passou seus três minutos de líder 

ao Vereador Juliano: “Respondendo Vereador Vino, dizendo que eu estava achando ruim o que tu 

falaste, ficou constrangido mesmo dizendo isso eu fui o primeiro a levantar essa questão de reduzir 

os salários e lá dizer que me apoiava. E pior o senhor aumentou esse salário que quebrou esse 

município o senhor e o Alcindo tem documento aqui vai dizer que não eu cedo uma aparte pode 

intervir a hora que tu quiser é mentira? Senhores não aumentaram o salário, então o documento que 

tem aqui é da comissão e da Mesa, que o senhor ali assinou o seu Olídio não assinou e o Alcindo 

ele é pura mentira. Então vejam bem senhores do nosso município eu não estava o Vereador Joel 

não estava não culpo tanto quem sabe talvez as más influencias que quiseram onerar o município 

mas temos que ter bom censo que a situação que está o nosso município não dá para ficar .m Se 
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nós reduzimos esse salário, o secretário aqui ganhando quatro mil oitocentos reais tu pega 

municípios de onze e quinze mil habitantes não passam de três mil reais aqui da Serra 

desenvolvidos no IDHM, isso é triste é vergonhoso isso sim me envergonha Vereador Vino, acho 

ruim sim receber essa nunca fui demagogo quero sim ganhar muito dinheiro mas com trabalho que 

eu me sinta bem. Me sinto triste ganhar hoje o salário, e muito pior quatro mil e oitocentos e o 

Prefeito dez mil onde pessoas tendo pessoas em costaneiras morando nos costados de costaneiras 

não tem ali uma tomografia para pagar. Ambulância muitas vezes não buscou muitas pessoas que 

eu sei de Vereadores aqui que devem de levar eu muitas vezes eu busquei pessoas em casa e levei 

ali no posto. Então Vereador Vino, eu faço questão de debater isso com o senhor, foi até bom você 

ter levantado e iremos questionar isso muito e tomara que nós tenha que fazer o melhor pela 

Chuvisca.” O Vereador Cylon passou seus três minutos de líder ao Vereador Vino: “Eu como 

não fico me intrometendo quando o tempo é de outro Vereador fico quieto, mesmo irritado com gritos 

pensando que a gente é surdo aqui mas a gente fica calado a gente sabe quando outro Vereador 

fala a gente tem que ficar quieto. Vereador Juliano, eu concordo contigo exatamente quando eu era 

Presidente, eu corri atrás  para ver abaixar os salários do Vereadores, falei contigo e exatamente o 

que você falou eu falei só que isso foi anos atrás não gora na época da eleição. Como não tinha 

meio jurídico para conseguir baixar o salário eu não fiz eu não ia botar o meu na reta para depois um 

Vereador se tentar se sentir lezado e entrar e sobrar para mim porque quem paga é o Presidente, 

por isso que naquela época eu não entrei com pedido para baixar os salários naquela época. Só que 

eu não concordo agora no ano de eleição querer fazer nome querer fazer como você mesmo sabe 

que você fez errado o projeto não pode participar. Vereador questão de ordem eu não dirigi a palavra 

quando você falou me respeite, eu não cedo a palavra também eu ano grito no meio quando o outro 

fala e quero que me respeite também. Então Vereador querendo tirar fora do assunto fica 

resmungando então é porque está fazendo coisas que não deve.  Então até é um Vereador 

querendo fazer projetos que nem cabe a ele nem tem lei para isso. Então o Vereador tem que ainda 

aprender como o Vereador Mario Valdir várias vezes disse nessa Casa aqui as Associação que tem 

que ainda aprender a ser Vereador por hoje seria isso meu muito obrigado.” Presidente Márcio se 

manifestou: “Antes de finalizar o paragrafo quarto Vereador Helio, quando o orador negar o direito 

de aparte não será permitido o aparte antes de se dirigir aos outros Vereadores presentes. Quando 

um tiver na Tribuna e o senhor pedir o aparte não cabe ao senhor falar com os outros Vereadores é 

isso que diz o regimento não quem está na Tribuna se referir do outros demais Vereadores que 

estão aqui, aparteante não aparteado. Olha aqui quando o orador negar o direito de apartear não 

será permitido ao aparteante dirigir-se diretamente aos Vereadores, olha só o entendimento do 

regimento que o senhor tem. Ai é dessa maneira que o senhor coloca as coisas e o que tem a ver 
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que o senhor citou novamente ali da minha esposa com as cópias que a Prefeitura não lhe deu, a 

minha esposa teve lá e disse que não era para te dar as cópias o que foi que aconteceu tche? Eu 

não estou misturando o senhor que voltou para Tribuna aqui falou de novo da minha esposa e já 

falou das cópias que não foram.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu citei em termos de que 

assessoria jurídica dessa Casa, e a sua esposa são do mesmo escritório.” Presidente Márcio se 

manifestou: “O que tem haver isso com as coisas.” Vereador Helio José se manifestou: “Qual a 

ofensa que eu fiz para sua esposa?” Presidente Márcio se manifestou: “Ainda só em o senhor 

juntar a Prefeitura com a minha esposa chega.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 14 DE JUNHO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

VEREADORES DE CHUVISCA .” 


